

ИССЛЕДОВАНИЕ УСЛОВИЙ ТРУДА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Изучение удовлетворенности условиями труда в рамках экономической социологии не теряет актуальности и представляет особый интерес для будущих специалистов, формирующих собственные ожидания от трудового процесса, являющихся основой формирования состояния удовлетворенности. Условия труда представляют собой совокупность социально-экономических, технико-организационных, социально-гигиенических и социально-психологических условий, влияющих на здоровье и работоспособность человека, его отношение к труду, на эффективность производства, уровень жизни и развитие личности.

В марте 2007 г. автором проведено разведывательное социологическое исследование методом опроса, в котором приняли участие представители предприятий различных форм собственности. Были использованы данные национальных опросов, проводимых в рамках социологического мониторинга «Общественное мнение о социально-политической ситуации в Республике Беларусь».

Основными источниками формирования денежных доходов в Беларуси являются заработная плата и социальные трансферты (пенсии, стипендии, пособия). Начисленная средняя заработная плата работников в феврале 2007 г. составила 614 327 р., рабочих и служащих — 633 804 р. Это на 18 % больше по сравнению с прошлым годом. Однако результаты исследования показали, что 60 % опрошенных не удовлетворены своей заработной платой.

Труд как целенаправленную деятельность не следует связывать с одним лишь материальным производством. Всякая целенаправленная деятельность работника, имеющая целью удовлетворение его существования и непосредственно или косвенно вносящая вклад в материальное производство, может считаться трудом: в общем 72 % опрошенных удовлетворены своей трудовой деятельностью. Однако 68 % — не удовлетворены материально-технической базой рабочего места, и столько же хотели бы улучшить санитарно-гигиенические условия.

Повышение квалификации дает перспективы дальнейшего продвижения по службе, возможность улучшить свое материальное положение. Среди опрошенных 40 % отметили, что они лишены таких возможностей. Другой стороной трудового процесса являются удобные часы работы, режим труда и отдыха, регламентирующий в известной мере всю его жизнедеятельность. Среди опрошенных 76 % удовлетворены своим графиком работы, столько же регулярно получают отпуск.

Таким образом, несмотря на неудовлетворенность людей в заработной плате, материально-технической базой рабочего места и санитарно-гигиенических условиях, большинство респондентов удовлетворены своей работой. Однако 80 % опрошенных хотели бы получать лучшие

социальные гарантии, 92 % не отказались бы от увеличения заработной платы и лишь 56 % хотели бы уменьшить рабочий день.

О.В. Королик
БГЭУ (Минск)

МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПОВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА СВИНИНЫ

Свиноводство — одна из важнейших отраслей животноводства. В Республике Беларусь создана высокоразвитая отрасль свиноводства, обеспечивающая продовольственную безопасность государства и экспорт части продукции в страны ближнего зарубежья. Среди 11 стран Европы Беларусь по производству свинины в расчете на одного человека в 2002 г. заняла седьмое место (26,5 кг), в России и на Украине этот показатель составил 11,0 и 12,6 кг соответственно. За 2005 г. общий объем производства свинины составил 415,1 тыс. т.

В общем балансе мяса в Республике свинина занимает второе место. Во многих областях и республиках на долю свинины приходится 40—50 % общего производства мяса. Значение свиноводства для увеличения производства мяса обуславливается биологическими особенностями свиней.

К особенностям свиней относится их высокая скороспелость. При правильном кормлении и выращивании молодняк в возрасте 9-10 мес достигает половой зрелости и может быть использован для воспроизводства стада. Благодаря высокой скороспелости и многоплодию свиней от каждой свиноматки, имевшейся на начало года, при выращивании и откорме приплода можно получать ежегодно по 20 ц свинины и более.

Убойный выход свиней в зависимости от степени упитанности, возраста, пола и породных особенностей колеблется от 70 до 85 %, т.е. значительно больше соответствующего показателя у других видов сельскохозяйственных животных. Помимо мяса и жира, от них получают целый ряд побочных продуктов (кожа, кишки, щетина, кровь и т.д.), используемых как сырье для дальнейшей переработки.

Основными производителями свинины являются крупные и средние по объему производства комплексы и фермы. Более 80 % свинины производится на промышленных комплексах. Эффективность производства на них в сравнении с обычными фермами выше в 2—2,5 раза.

Одной из особенностей, влияющих на эффективность производства свинины, является породный состав. Генофонд свиней, разводимых в настоящее время пород, представлен животными крупной белой (92 %), белорусской черно-пестрой (4), белорусской мясной (3), эстонской бековой, ландрас и дюрок (1 %).

Одной из главных причин низкой продуктивности животных является недостаточный уровень кормления. Наблюдается постоянный де-